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Przyjmujemy, ze zaréwno model, jak i kopiarka sa modelowane przez taki po-
tencjat, a model jest w pewnym stanie. Moze to by¢ losowe — nie musimy wiedziec,
jak jest, ale na potrzeby ilustracyjne powiedzmy, ze sytuacja jest taka jak na rysun-
ku 5.12 (gdzie uzylismy X do oznaczenia kropki z tego modelu).

X

Rysunek 5.12. Poczatkowy stan modelu

Jak kopiarka rozpoczyna dziatanie? Musi znajdowac¢ si¢ w jakims stanie stan-
dardowym. Nie moze by¢ w stanie losowym, gdyz kopiowanie bedzie obejmowaé
wejscie w konkretny stan, a wykonanie tego wymaga pracy (kompresji, jesli uzywa-
my analogii z podziatem pudetka). Alternatywnie mozecie rozpatrze¢ to w aspekcie
przestrzeni fazowej, porownujac liczbe mozliwych modeli kopiarki przed kopiowa-
niem (cztery, jesli model jest ustawiany losowo) i po nim (tylko dwie): bedzie to
krok logicznie nieodwracalny. Powiedzmy, ze kopiarka rozpoczyna w stanie przeciw-
nym do modelu (rysunek 5.13). Jest jasne, ze kopiowanie bedzie zwigzane z prze-
niesieniem kropki z jednej rynny do drugiej. Aby to zrobi¢, musimy mie¢ mozli-
wos¢ zmiany krzywej potencjatu. Musimy sprawié, aby druga rynna byta dla kropki
korzystniejsza energetycznie. Zatozymy, ze mamy dwa parametry powigzane z ko-
piarka, ktére mozemy dopasowaé: wysokos¢ bariery oraz wzgledna glebokosé
rynien. Ponadto zaktadamy, ze gt¢bokos¢ rynien mozna zmienia¢ za pomoca jakiejs
sity interakcji migdzy kopiarka a modelem. (Nie martwcie sig, ze jest to bardzo
niejasne i abstrakcyjne! Wszystko stanie sie jasne.) Nazwiemy te sife sita ,,przechytu”,
gdyz przechyla ona wykres. Potaczymy te dwa dziatania, aby przesuna¢ kropke
kopiarki, ale potaczymy je w taki sposéb — co jest bardzo wazne — ze bedzie za-
wsze istnie¢ unikatowe minimum zawsze dost¢pne dla kropki.

Rysunek 5.13. Poczatkowy stan kopiarki

Robimy to tak. Rozpoczynamy z modelem w pewnej odlegtosci od kopiarki.
Nawet na odlegtos¢ wywrze on niewielka site przechylajaca na kopiarke. Przyjmu-
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jemy, ze w wyniku dziatania tej sity nastagpi zwiekszanie gtebokosci tej rynny ko-
piarki, ktéra odpowiada tej zajmowanej przez model. Potencjat kopiarki bedzie wiec
na poczatku nieco zaktécony, jak to pokazano na rysunku 5.14.

X

Rysunek 5.14. Poczatkowe zaktdcenie kopiarki

Pierwszy krok w procesie kopiowania obejmuje tagodne obnizenie bariery poten-
cjatu kopiarki. Usuwa to przeszkode do zmiany potozenia przez kropke: moze ona
teraz wedrowa¢ do innego stanu bitowego. Co sprawi, ze tak si¢ stanie? Tu wiasnie
pojawia si¢ ,,przechyt” z modelu. W drugim kroku powoli zblizamy model do kopiar-
ki, a w procesie tym rosnie sita przechylajaca. Stopniowo zaktdca to jeszcze bardziej
potencjat kopiarki, zmniejszajac energi¢ odpowiedniej rynny, jak to pokazano na ry-
sunku 5.15. Teraz kropka zsuwa sie gtadko po krzywej potencjatu, zajmujac nowa,
bardziej korzystna energetycznie rynng. W trzecim kroku zamieniamy bariere poten-
cjatu, aby zabezpieczy¢ kropke w nowym potozeniu, a na koniec, w czwartym kroku,
zabieramy model, przywracajac potencjat kopiarki do normalnego stanu (rysunek 5.16).
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Rysunek 5.15. Obnizanie bariery potencjatu i pochylanie
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Rysunek 5.16. Koncowy stan uktadu



